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Θεία Λειτουργία στον ιερό χώρο της Άκαμπα 
μετά από 17 αιώνες (ΦΩΤΟ&ΒΙΝΤΕΟ)
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Μεγάλης ιστορικής και πνευματικής σημασίας υπήρξε η Θεία 
Λειτουργία που τελέστηκε την Κυριακή 14 Δεκεμβρίου 2025 
στον αρχαιολογικό χώρο της Άκαμπα στην Ιορδανία καθώς 
πέρασαν σχεδόν 17 αιώνες από τότε που συνέβη παρόμοιο. 

Της ιεράς μυσταγωγίας προέστη ο Αρχιεπίσκοπος Κυριακουπόλεως κ. 
Χριστοφόρος, πλαισιούμενος από ιερείς.
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Σύμφωνα με το Υπουργείο Τουρισμού και Αρχαιολογίας της Ιορδανίας, αυτή η 
τοποθεσία ανακαλύφθηκε το 1998 από αρχαιολόγους και η αρχαία εκκλησία η 
οποία ανακλήφθηκε χρονολογείται τον 3ο αιώνα μ.Χ. Είναι μία από τις 
παλαιότερες εκκλησίες στον κόσμο που χτίστηκε μεταξύ 293 και 303, σύμφωνα με 
τις εκτιμήσεις των αρχαιολόγων.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Χριστοφόρος στην ομιλία του αναφέρθηκε στον ιερό χώρο 
της Άκαμπα που παραμένει μια ζωντανή μαρτυρία των πρώτων χριστιανών οι 
οποίοι με το αίμα τους και τη μαρτυρία τους συνετέλεσαν στην εδραίωση της 
Χριστιανικής πίστης στα δύσκολα χρόνια των διωγμών.

Ο Αρχιεπίσκοπος Κυριακουπόλεως χαρακτήρισε ως ημέρα χαράς για την γη και 
των ουρανό την χθεσινή τέλεση της Θείας Λειτουργίας ενώ δοξολόγησε τον Κύριο 
για την αρμονική συνύπαρξη Χριστιανών και Μουσουλμάνων σε αυτόν τον τόπο 
υπό την ηγεσία και καθοδήγηση του Βασιλιά της Ιορδανίας Αμπντάλα Β’. Επίσης, 
ευχαρίστησε θερμά όλους όσοι συνέβαλαν στην ανάδειξη του ιερού χώρου της 
Άκμπας καθώς και στις αρχές που επέτρεψαν να τελεστεί η Θεία Λειτουργία.

Να σημειωθεί ότι η πρωτοχριστιανική αυτή εκκλησία βρίσκεται εντός των 
μακρινών συνόρων της τότε Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και αυτός μπορεί να υπήρξε 
ένας από τους λόγους για τους οποίους πιθανότατα σώθηκε από την καταστροφή 
κατά τη διάρκεια του Μεγάλου Διωγμού μεταξύ 303 και 313. Την περίοδο αυτή η 
εκκλησία εγκαταλείφθηκε, αλλά όταν ανακαινίστηκε και παρέμεινε σε λειτουργία 
μέχρι τον σεισμό του 363. Η άμμος που γέμισε το κτίριο μετά τον σεισμό βοήθησε 
στη διατήρηση των τοίχων της, δίνοντάς μας σήμερα μια συναρπαστική ματιά 
στην πρώιμη χριστιανική αρχιτεκτονική.












